

# 黄河滩区迁建学校有了城里“亲戚”

**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军)** 为落实国家黄河战略、巩固拓展脱贫攻坚成果及探索乡村振兴教育发展新路径,5月14日,全市城区优质学校与黄河滩区迁建学校教育帮扶工作会议召开,18所滩区迁建学校与全市城区优质学校代表参加结对帮扶启动仪式。

在结对帮扶启动仪式上,

18所学校两两结对,代表手捧“黄河滩区教育帮扶联盟学校”牌匾走上前台,在大家热烈的掌声中见证学校结对联盟的正式成立。在随后的经验交流中,牡丹区“深化集团化办学、构建三级帮扶推进机制、实施滩区迁建学校八大工程”,鄄城县“区域教研机制、课堂教学与作业改革、过程性评价模式的探索、鲁豫协同育

人合作项目”,东明县“城区优质校+乡镇中心校+滩区迁建校结对机制、精准评估活动”,都在滩区迁建学校帮扶发展中进行了卓有成效的探索实践。结对帮扶学校代表就师资能力提升、学生教育、教育教学资源共享等方面提出了迫切的帮扶需求,同时对帮扶活动充满期待与希望。

推进滩区迁建学校帮扶

工作,是国家黄河流域生态保护和高质量发展战略的需要,是教育优质均衡发展的战略需要,也是菏泽教育发展的需要。滩区迁建学校,通过借力共建,激发内驱力、自生力,实现突破性的提升;城区学校通过帮扶活动,优化深化教育教学活动和研究活动,最大限度地提升自己。通过结对帮扶,实现学生、教师、学校三位一体的发展,通过教师与学校的改变,促使教学和课堂发生变化,进而带动学生学习与思维的改变,最终促成学生、教师、学校的蝶变升华。努力探索乡村教育发展的路径、方法,形成具有推广价值的经验案例,破解乡村教育发展的难题,打造成为菏泽乡村教育发展、城乡教育结合的典型、示范和品牌。

## “彩虹西瓜”架起致富桥

**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)** 5月15日,菏泽市牡丹区小留镇灿霞家庭农场的西瓜种植基地内一片繁忙的景象。大棚里,滚圆的西瓜“吊”在瓜藤间,基地负责人祁灿穿梭其中,仔细寻找成熟的西瓜准备“验瓜”。

当水果刀轻轻触碰瓜皮,“咔嚓”一声,西瓜应声裂开,黄中透红的瓜瓢瞬间“炸”出。这种瓜瓢红橙相间、似美丽彩虹的西瓜,便是当地的明星产品——“彩虹西瓜”。

“彩虹西瓜”不仅模样独特,口感更是一绝。它瓜皮薄、甜度高、瓜瓢脆,香甜清爽的滋味深受消费者喜爱,成为当之无愧的“网红西瓜”。有着十年种植经验的祁灿,如今经营着20座西瓜大棚,收益相



当可观。“一个棚能产六七千斤左右,收益在3万元以上。”祁灿脸上洋溢着丰收的喜悦。

“彩虹西瓜”的成功,只是牡丹区小留镇特色高效农业发展的一个缩影。近年来,小留镇积极探索农业发展新路径,在特色种植上做足文章,大力开展大棚果蔬等特色产业。“彩虹西瓜”因其独特的外观和

口感,在市场上迅速打开了销路,成为当地的一张特色名片。

在推动特色种植产业发展的同时,小留镇还着力拓宽销售渠道。搭建电商平台,让农产品搭上互联网的快车,走向更广阔的市场。通过线上线下相结合的销售模式,“彩虹西瓜”不仅在周边地区畅销,还远销全国各地。

## 5·18“国际博物馆日”菏泽主会场活动即将开始 预约解锁“博物馆奇妙日”

**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 胡云华)** 今年5月18日“国际博物馆日”统一主题为“快速变化社会中的博物馆未来”。当天,菏泽主会场活动将以“绎古今·文物新生”“聚青年·共构新篇”“全民享·共融共生”三大篇章,带观众穿越古今,感受文化脉搏。

本次活动由市文化和旅游局主办,市博物馆、市文物研究院承办,地点在市博物馆一楼大厅和户外广场,时间为5月18日9时-16时。

记者了解到,活动当天,

现场将有文物数字化展示、舞蹈表演、鲁锦走秀、少儿合唱、汉服礼仪、文物鉴定等。

此外,现场将设置非遗展示区、特色文创区、研学体验区、菏泽精品文物展示区、“陶片春秋”文物知识科普区。

同时,线上启动“我心中的博物馆”短视频征集活动,参与者可以打开抖音,搜索话题“#菏泽文博大家说”,分享“你与博物馆的故事”“活动现场打卡视频”或“我心中的博物馆”,有机会赢得文创好礼。

5月18日整体活动的具

体时间安排为:开幕式活动于9:00-10:00进行,建议市民提前到场;公益鉴定的时间为10:00-11:00;非遗展销等活动时间为10:00-16:00。

今年“国际博物馆日”,市博物馆等你一起见证技术赋能的文化新生,感受青年共创的活力,体验非遗传承的温度。欢迎广大市民前往市博物馆“解锁”自己的“博物馆奇妙日”。

预约报名请拨打电话0530-3610107,时间为5月18日之前每日9:00-11:30,14:30-18:00。

## 我市持续优化无偿献血服务

**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 韩奎桢)** 记者从昨日上午召开的全市无偿献血推进工作会议上获悉,2024年度我市共采集无偿献血69738人次,持续优化献血服务政策,有力保障全市临床用血安全。

据了解,2024年度全市采集无偿献血69738人次,采集血液总量2694万毫升,其中团体献血15646人次,590万毫升,固定献血者比例61.12%。2025年第一季度全市无偿献血16078人次,采集血液622万毫升;其中团体献血6970人次,267万毫升;固定献血者比例64.75%。

与此同时,我市深入落实“三免”政策。目前全市共审核发放“无偿献血荣誉卡”

5047张,无偿献血者凭荣誉卡享受免费景区景点4处(含市外2处)、免费城市公交线路55条、免费普通诊疗医院263家,2024年新增75家二级以上医院减免专家门诊挂号诊疗费。为切实保障献血者权益,我市深入落实无偿献血者及其受益人优先用血政策,切实做好献血者血费报销工作。2024年累计返还2854人次,为献血者报销216万元。2025年第一季度已经累计返还834人次,为献血者报销64万元。

我市积极申报献血表彰,为5267人申报2022-2023年度全国无偿献血奉献奖、志愿服务奖,1人获评突出个人,有效激励了市民献血热情。

## 博士后科技服务团 为我市发展献智赋能

**本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军)** 5月14日,由人力资源和社会保障部组织的第133批中国博士后科技服务团活动走进菏泽,为我市经济社会高质量发展献智赋能。

和青年才俊建立长期联系,深化交流合作,在拓展引才渠道、创新工作机制、夯实载体平台上多下功夫,努力将今日的“科技种子”,培育成明天的“产业森林”。

据了解,我市将把准自身定位,聚焦博士后青年人才引育,深化改革创新,推动政策迭代,强化服务保障,积极探索产学研融合新路径,持续打造具有菏泽特色的“新时代人才集聚高地”。

启动仪式后,各位专家、博士后,聚焦菏泽市生物医药、高端装备、现代农业等重点产业集群,围绕重点企事业单位关键技术需求,深入一线,前往山东步长制药股份有限公司、山东盛世芍花智慧农业有限公司等22家重点单位开展实地考察对接、现场技术指导、研讨座谈交流等活动,帮助相关单位“把脉问诊”,解决发展中遇到的急难愁盼问题。